

El Castellano

Redacción y Administración: Sanpedro, 26 y 28
Teléfono núm. 1949.—Agrupación núm. 22
DOS DÍAS DE VARIAS
DE LA NACIÓN: DÍAS DE VARIAS DE VARIAS
FUNDADA EN MADRID: 1845
DIRECCIÓN: D. J. VELASCO DE TOLEDO
DISTRIBUCIÓN: D. J. VELASCO DE TOLEDO

12 DE OCTUBRE

Nuestra Señora del Pilar: retablo de nuestra Fé, baluarte de nuestro Imperio, columna de nuestro poderío.--Día de España y de la Hispanidad: Evangelio, Cruzada, Quijotismo, Epopeya...

Viva la Virgen del Pilar!

¡Viva siempre España!

ser de España y los estudiantes tomistas

ser de España que llegó a la cumbre de su perfección y grandeza en los siglos de los llamados por antonomasia Reyes Católicos, y de Carlos I y de Felipe II, el prudente, se discierne por el espíritu más mejor fundamentado, el mayor de los entendimientos y valores de los españoles. Filosofía económica y la teología se clarificaron las inteligencias y los corazones de muchísimos hombres que obtuvieron la capacidad necesaria para adentrarse y poder penetrar en el mundo de la ciencia y de la cultura. Dejé pasmado un hombre, tendido boca abajo, cuando al oír el nombre de los tiempos presentes hablan de los siglos; expresión que, dicho sea de paso, forma y por la razón que la da, significaba que la verdad total era susceptible de variación. Tomé como los matemáticos experimentan el propio pásmo si algún científico, en audacia fuera de razón, sostiene la variación de las verdades matemáticas exactas. En la familia se da el ser material, acaso demasiado nutrido corporal, pero la instrucción fundamental no se da ni se sabe dar. En indefectible consecuencia, faltan las disciplinas familiar y social. El verdadero ser de España podrá lograrse formando generaciones de estudiantes a la usanza española; con el tomismo, con la sagrada teología, como enseñanza obligatoria universal; y con la firmeza, hidalguía, caballerosidad, galantería y recogimiento escolar, sin prescindir de lo que, si bien accidental, es típico y patrio: el atavismo modesto del estudiante y el vistoso traje de dominguero.

Francisco Estevanez.



Mojones de la Historia

12 de octubre de 1492. Fiesta de la raza y del habla Cervantina. La Pinta, La Niña y la Santa María. Amanecer triunfal de nuestro hogar de carabelas. Proas de cristianidad por rutas aventureras y de azar. Empresa de Caudillo y de Imperio, de ímpetu y de bravura. Magna gesta de Civilización... El hombre tras un ideal de penosas vigiliadas. Colón, el Civilizador. Yo recuerdo de aquella muchachada jubilosa que recibía esta lección de historia, fuera de las cuatro paredes, desde las gradas del aula provincial, en una sala mansana de sol de vendimia. La lección del descubrimiento del Nuevo Mundo tenía una fecha oficial y un lugar destacado y suntuoso. El severo estrado del salón de actos, se llenaba de banderas desplegadas a los vientos bonancibles de la Universidad, de palmeras, estúdios y lienzos, de sillones de ahilgramado respaldar, y la gran escribanía plateada de la Dirección, que terminaba en una figurita gruesa de Giraldo. También estaban allí en guardia de honor, los grandes granate de Pelisa, la muchachita guapa del conserje, sobre la alfombra roja, algo colididos, en la solemnidad académica. El sexto del castaño acudía puntualmente a oír la lección y el viejo del contrabajo, con sus gaitas y su ropilla pulcra, no ocultaba su satisfacción por encontrarse allí, siempre escuchante, una vez al año. Luego, lo que todos los buenos españoles no hemos olvidado. Himnos, música, literatura... y alborozo juvenil. ¡Qué hermosa, aquella soledad mansana de octubre! En aquel salón grande, de viejo convento, qué sonoridad tenían las palabras de «Catalicísimo, Patria y Raza! ¡Qué retumbar magnífico, el desgranar de los inspirados endecasílabos de los vates clásicos! ¡Qué bien se aprendía aquella lección con ilustraciones de compases marcados! El profesor de Historia, hablaba más circunspecto y grave que de ordinario y hablaba ante aquel auditorio endomingado, de Colón, de la Rábida, de las Juntas de Salamanca, en el convento de San Esteban, de los Pinzones, de Alonso de Ojeda, de Valladolid y de Burgos, y barajaba los nombres de Cervantes, Casas, Menéndez y Pelayo y Maestri, con una familiaridad envidiable. De aquellas palabras de la reina Isabel a su esposo: «Pues bien, no exponía el tesoro de vuestro reino de Aragón; yo tomaré esta empresa a cargo de

mi Corona y cuando esto no alcanzare, acompañaré mis alhajas para recurrir a sus gastos... y giraba la ovación un buen trecho, para dar lugar a que el profesor, de Historia llevase el vaso de agua a sus labios. Y luego seguía, y sus elocuentes párrafos hinchaban nuestro orgullo de españoles, elevaba nuestra dignidad racial y veíamos al Almirante, en aquella figura de héroe que tan minuciosamente describía, como un ser de leyenda y supernatural. Porque Colón era así según sus biógrafos. «Todos los caracteres del Hombre grande se encontraban en él reunidos; genio, trabajo, paciencia. Obstaculización dulce, pero infatigable hasta lograr el fin de su obra; resignación en el cielo; lucha contra las cosas; esto dio constante conocimientos tan vastos como el horizonte de su tiempo; grandeza de alma que encadenaba los ojos y los corazones; lenguaje adecuado a la magnitud y a la altura de su pensamiento; elocuencia para convencer a los reyes y aplacar los tumultos de sus tripulaciones; amor flemoso, radiante a la humanidad; poseía la ciencia del legislador y la paciencia de un filósofo; resignación en los reveses y presencia constante de Dios ante su espíritu. Tal era este hombre. Nada conocemos más acabado, que contenía a muchos en uno solo. El completó el Universo, acabó la unidad física del globo. La América no lleva su nombre pero ninguno mereció mejor el nombre de Civilizador. 12 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal. Hilo de asombro de nuestra historia que sigue su destino. Una Empresa y un Caudillo. Franco el Civilizador, ante la barbarie de los chacales de Moscú que rugen en nuestro sueño devorando la Civilización. Nuevo Caudillo racial, hecho por Dios como el Héroe de las Américas que acomete la más grande Cruzada que vieron los siglos, al frente de la Juventud brava y llena de fe. Amaneceres gloriosos de la raza hispana que a pie firme sobre las trincheras, recuerdan la lección de Historia de aquella efeméride grande que nos cubrió de gloria ante el mundo. Y hay borbotones de sangre como las flores de los granitos de la muchachita del conserje, e himnos marciales que nos inundan el corazón de gozo y nos llena de orgullo el alma. Y hay banderas y yugos de Castilla y brazos leales extendidos mirando al cielo. ¡Qué hermosa, es la España de abo-

12 DE OCTUBRE

BAJO CIELOS DE IMPERIO

I
Tintineo de canciones, llamas votivas de Amor, luces que lloran destellos como rayitos de sol...
Un Rosal tras esas luces, en el Rosal, una Flor, y en esa Flor el aroma del alma en flor de Aragón...

El Rosal trocése en mármol, —un Angel lo cinceló— y la Flor, en una Virgen que es la sonrisa de Dios.

Al pié de su Altar preludia un rapaz esta oración:

«A la guerra, Madre mía, me impelo mi propio honor, No fuera buen hijo tuyo si no te dijera adiós...»

Un amanecer de julio tocó a rebato el tambor; cantaban los campanarios a gloria y resurrección; y el viejo clarín que un día estremejó a Palafox puso en mi espíritu alientos de venganza y rebelión...

¡La Patria lo demandaba! ¿Cómo no oír su clamor si era su acento tu acento y su demanda tu voz? Ni indeciso, ni cobarde, ni prófugo, ni traidor. Voluntario de tu Causa, y por contera español...

A la guerra, Madre mía, me llama mi corazón. Con tu caricia me sobra, Lo demás... ¡lo pondré yo!

II
Celajes de sangre y oro de un sereno amanecer... Oro y sangre de una enseña florecida de laurel...

En la avanzada, el escucha; en la trinchera, el deber; en la conciencia, la gracia; en la voluntad, la fé; y en el cuchillo de acero del rapazuelillo aquel fiebre de zambra y contienda y hambre de gloria y poder.

¡Lo mismo que sus mayores en guerra contra el francés!

Dialogan las explosiones en la lucha sin cuartel en mil distintos idiomas que nadie acierta a entender. ¡Entre volcanes de fuego la confusión de Babel!

Señaló el Infierno a España como campo de ajedrez, pero Dios mueve las piezas y la partida es de El. ¡Los alfiles y peones guardan la tienda del Rey!...

Allí una vida tronchada, de luto allá una mujer, aquí una poma caída, antes de su madurez...

Y el impaciente muchacho, a su santo y seña fiel, saliéndose con la suya como buen aragonés, David venciendo al gigante. ¡España contra Israel!

¡Salud, salud, camarada! —El diablo la lleve a usted, que no hay miliciano buena de Barcelona a Teruel.

Y así una bala traidora, y otra y otra y más de cien bordándole la silueta sin atreverse con él... ¡La Medalla de la Virgen le hiciera tan gran merced!

III
Sinfonía de campanas en las torres del Pilar. Día grande entre los grandes en la Ciudad Inmortal. ¡El alma sueña sus sueños! ¡Dejémosla así soñar!

«Claros clarines» de plata, con claridades de paz; viejas banderas al viento en aléluya triunfal; pináculos de oro viejo en ansias del más allá; ondas soberbias del río con estruendo de alta mar; trinidad de carabelas —Patria, Fe e Hispanidad— aguas arriba del Ebro en arribada imperial; exámetros de epopeya y de universalidad; águilas nobles del César en vuelo hacia el ideal... y en el sagrado recinto —templo y Alcázar al par— de pie, en su Sotio de mármol, y cara a la Cristiandad Nuestra Señora la REINA de la España Nacional...

Un apuesto baturrico así dice ante su Altar: «A la guerra, Madre mía, me llevé tu voluntad. ¡Por algo tus entorchados de Capitán General!

Te obedecé ciegamente y de buen grado además, que por Dios, por Ti y España obedecer... es amar. Tuya es mi vida, mi hacienda, mi honor y mi libertad. ¿Que fuera yo sin tu amparo en medio del temporal? Mas si el premio le es debido al mérito militar, ¡mi Reina y Señora mía! en deuda conmigo estás. Y las deudas, o se pagan o el juez sabrá sentenciar. No ambiciono cruces de oro; es más excelso mi afán... ¡¡DAME QUE VIVAY QUE MUERA ABRAZADO A TU PILAR!!

SAGITARIO.

JULIAN VELASCO DE TOLEDO, (Subdelegación del Estado de Prensa y Propaganda de Burgos).

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales. Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.

Postal patriótica

VIII EL PILAR

dedicar al glorioso, y santo Pilar aragonés, una postal patriótica para no faltar en la colección, el espíritu presidido la formación de su autor, por transportarme, con la imagen, a la Angélica Capilla, y veo, en la imagen de la Santísima Virgen en un marco de mármoles y de oro retablo de plata, que se dedicaron españoles; orlada, su divina figura, una inmensa corona que la circunda; encajada de finísima piedras en las coronas de sus hijos; ante, el santo recinto de haces de que se escapan por entre las cadenas; atronado el espacio por los de los fieles, y los acordes de los mágicos órganos; embriagado el ser los perfumes más delicados de las frescas flores de la ribera; y coito fuera poco, un detalle patriótico; res entorchados de Capitana General nuestros gloriosos Ejércitos, en dorado manto, y prendiendo de él, el con borlas de oro, y el bastón nando, símbolo de Autoridad. echando una mirada retrospectiva, recordo, veo el Templo como hace lustros, agrietado, con sus bóvedas de los, sus cimientos cuarteados, de lo cual daban fe aquellos desastres que sabios arquitectos colocaron; entonces, viene a mi memoria España, el Templo, también, de la Santísima Virgen, y la veo con las mismas grietas, y los mismos cuarteamientos, y los mismos festigos de su derrumbamiento, por no faltar, no faltan ni las

sabias inteligencias que aportan el remedio, para que no se hundas... Y cuando pensaba, con dolor, en el riesgo que corría el Templo de Zaragoza, y vi, con alegría, que estaba reconstruido, el horror que me causaba mirar, derrumbado, el Templo de España, fué mitigado con la alegría, también, de ver que el Caudillo se estaba reconstruyendo. Y así como pensé, durante algún tiempo, antes de la fecha, gloriosa, del glorioso Movimiento, en la desaparición de los principios básicos de la sociedad cristiana, y vi a España confundida con un pequeño trozo del globo, borrándose, en su masa, sus límites, y con ellos su historia, y sus gloriosas efemérides; y la Autoridad arrastrada por la escalera de sus Alcázar; y el matrimonio sustituido por la poligamia; y la Religión de Cristo enterrada en el pantano del ovido, hoy, que veo a España, Templo del Pilar en el mundo, a punto de terminar su reconstrucción, como el Templo del Pilar en Zaragoza, volviendo mis ojos a la Angélica Capilla, y mirando el conjunto de mármoles y de oro, de plata y de flores, de luces y de armonías, contemplo que eso no es más que la escota del otro detalle patriótico, que anotábamos; del manto de Capitana General de nuestros gloriosos Ejércitos, por cuya influencia la Virgen Santísima del Pilar, poníase al frente de ellos, ha dirigido la mente del Caudillo por el camino de la victoria. Valeriano P. Flórez-Estrada.

Ríos de sangre en los campos de combate. Las bayonetas de nuestros soldados abriendo la calzada del porvenir de la Patria. Español de la retaguarda que no pueda decirse que traicionas la sangre de los mártires. Pide por los héroes, secunda su labor, hazte merecedor de su esfuerzo.

Del frente de Asturias

Salamanca.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Asturias remite una crónica en la que dice:

Hoy me he trasladado al frente oriental de Asturias, con el fin de tomar impresiones propias sobre el estado de Cangas de Onís la importante cabeza de partido asturiana, tercera capital del Principado, que ayer tomaron nuestras tropas tras un duro encuentro con el enemigo.

Lo ocurrido en Cangas de Onís es nuevo, ciertamente, pero es aún más bárbaro y espantoso que lo ocurrido en otros lugares. Según me ha podido referir uno de los escasos habitantes que se ha podido salvar en unión de otras gentes, ocultándose en las cuevas de un monte, desde hace cinco días los mineros se dedicaron a saquear casa por casa todas las existentes en Cangas, llevándose, naturalmente, cuanto había en ellas de algún valor material, y utilizando toda clase de vehículos, incluyendo las carretas de los labriegos.

Hace tres días, ante la proximidad de nuestras tropas, obligaron a evacuar a toda la población civil sin excepción, tan sin excepción, que se llevaron hasta los enfermos graves y aun a las pobres mujeres que estaban en trance de dar a luz. Algunos que se resistieron a obedecer la orden de evacuación fueron muertos en plena calle delante del vecindario. Y naturalmente que todos obedecieron entonces, a excepción como he dicho, antes, de una cincuentena que se escabulleron y pudieron esconderse fuera del pueblo.

La orden de quemar Cangas de Onís se dio la tarde del sábado, y se ejecutó desde las primeras horas de la noche. No ha quedado nada en pie, la desolación más espantosa reina en aquella que fue hermosa ciudad en la que el vandalismo rojo ha superado cuanto venía haciendo en otros pueblos. En cambio, el célebre batallón

220 que se había ofrecido incondicionalmente a grito pelado para defender hasta morir la ciudad de Cangas de Onís salió corriendo apenas empezaron los primeros tiros de nuestra vanguardia, seguros de que nuestros soldados se verían detenidos en la persecución con la inmensa amargura que les produciría su entrada en la población.

Tan ridículamente se ha comportado este batallón, que hoy mismo, según declaración de uno de los que se han pasado a nuestras filas, dicho batallón 220 es ya llamado entre los rojos asturianos «Batallón recula». Recula ese batallón y todos los demás. En el recular de hoy, nuestros soldados han pasado el alto Sella, operación de gran importancia, en la que se ha librado un combate que duró toda la mañana y parte de la tarde. Y no solo se ha pasado el alto Sella, sino que la nota victoriosa de hoy está igualmente en la conquista de los pueblos de Tornín, Collado Andrián, altura de Sister, vértice de Vista Alegre y otras cotas y posiciones.

Por otra parte, se ha ocupado el macizo de Onao, Tresano, Elguera, Gorda, Lluève y Las Rocas.

Se han cogido 148 muertos del enemigo, se han hecho 279 prisioneros y se han pasado a nuestras filas, con armamento, 111 milicianos.

La nota triste de la jornada ha sido la muerte del jefe del cuartel de Regularés, comandante don Juan Cruz, que murió esta mañana por una bala certera en el momento mismo en que sus tropas coronaban la cuesta de Tático, una de las más importantes de las conquistadas hoy. Al cadáver del heroico comandante, se le impuso la Medalla militar, galardón supremo para los que como él saben ofrecer su vida por España.

EL TEBIB ARRUMI

Comunicado oficial

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 11 de octubre.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias: En el sector oriental nuestra tropas han continuado su avance, ascendiendo el Alto Sella, y han ocupado Tornín, Collado de Andrián, alturas de Sister, cota 800 al noreste de la anterior, vértice Vista Alegre y cota 241, y siguen avanzando a la hora de dar el parte.

La bolsa que quedó ayer en nuestro centro, ha sido reducida, ocupando el macizo Onao, Tresano, Elguera, Gorda, Lluève y Las Rocas.

Nuestras tropas han cogido 148 muertos del enemigo y han hecho 279 prisioneros. Además, se han pasado a nuestras filas 111 milicianos en su mayoría con armamento.

En el sector Sur se ha batido energicamente al enemigo, concentrado al Suroeste del puerto de SSan Isidro, apoderándose nuestras tropas del macizo de Tático.

Otra columna ha seguido con éxito su maniobra al Norte de Maciendome, habiéndose pasado a nuestras filas diez milicianos.

Frente de León: Se ha iniciado una importante maniobra y se han presentado once milicianos.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid: Fuego de cañón y de mortero en distintos sectores.

Frente de Aragón: Ha sido rechazado un ataque enemigo en el sector de Orna y otro a las Lomas de Raspuñ.

En el sector Sur del Ebro también ha atacado el enemigo la línea Fuentes-Valdescalera, siendo contenido y rechazado mucho antes de que se aproximara a nuestras posiciones.

En los demás frentes, sin novedad. Se han presentado en los distintos frentes de este ejército un teniente y 17 milicianos y se han hecho once prisioneros.

EJERCITO DEL SUR

Se han rechazado intentos de ataque enemigo a algunas posiciones de los sectores de Penarroya y Espiel.

En el primero de estos sectores se ha llevado a cabo un reconocimiento junto a la loma del Santo del Gamo, cogiéndose más de setenta muertos del enemigo, entre ellos un comandante.

Salamanca a 11 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La rutina y la tacañería, son dos caracteres que no tienen cabida en la España Nueva, creada a fuerza de sangre generosa y moldeada a golpe de machete. Ayunda al resurgir de tu Patria entregando tu chatarra,

Cajas de caudales «Matthas Gruber»

Maravilloso aspecto de la Catedral y ejemplo admirable

Durante las primeras horas de la mañana, hasta las diez y media, nuestra ingente Catedral apareció tan repleta de requetés que era imposible dar un paso.

Fueron cientos y cientos de requetés los que recibieron la Sagrada Comunión; así como también varios centenares de Margaritas.

La compostura y fervor ejemplarísimos.

Luciendo muchas Margaritas típicos trajes regionales y los requetés con sus boinas rojas en el hombro, daban un aspecto vistosísimo.

Las varias regiones españolas con representaciones de ambos sexos luciendo los trajes regionales recordaban la variedad y unidad españolas, es decir a la armonía coexistente con la grandeza de nuestra Patria.

Fe y españolismo; es decir todo lo nuestro que es inimitable.

Tribunales

Señalamiento para el día 13: Pleito procedente del Juzgado de Bilbao seguido entre don Eduaño de Aldecoa y Lloret, con don José Ugaldebere Bilbao y otro sobre reclamación de cantidad.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos sábados y domingos. General Mola, 1. Teléfono, 1.982

El aspecto de la ca

Jamás se ha conocido en los siglos tan grandioso como hoy estamos presenciando.

Llenos de entusiasmo por los poseídos de esa alegría han venido a la Cabeza de los miles y miles de jóvenes y otro sexo para dar la luz del mundo que a las propagandas disolventes en centros docentes se inclinan a los hombres del mañana quedan españoles de cepa y os pechos no germinaron ideas y para demostrarlo, centran hoy en Burgos, para dar al Caudillo, sus orgullo y para demostrar que están dispuestos todos a levantar el ficio de la nueva España, sólidos cimientos de perla y flores.

Catorce trenes llenos de jóvenes de todos los rincones de la España liberada, como a llegar a última hora de la tarde, dando a la multitud vistosa y animada de admirables.

Esta mañana a primera hora se veían por calles y plazas multitud de jóvenes vistiendo camisa azul los unos y con boinas rojas los otros, una riada desbordante que podía verse en las plazas.

Bandas de música y de cornetas alegraban el festejo de este día otoñal.

A las nueve acudieron los puntos que se les habían nombrado en las distintas vías de la capital, para una vez más dirigirse al Campo de la Serna punto de la concentración.

El paso de las juventudes las calles de la ciudad, con banderas tremoladas al viento, ce un aspecto maravilloso.

Los balcones y miradores vestidos de fiesta como días de gran gala.

El día de la Hispanidad Cabeza de Castilla hay que señalarlo con piedra blanca y con los salta de júbilo en el pecho.

Los balcones y miradores vestidos de fiesta como días de gran gala.

El día de la Hispanidad Cabeza de Castilla hay que señalarlo con piedra blanca y con los salta de júbilo en el pecho.

Los balcones y miradores vestidos de fiesta como días de gran gala.



**PRIMER ANIVERSARIO
A LA MEMORIA
DEL AUGUSTO SEÑOR**

Don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este
CAUDILLO QUE FUÉ DE LA TRADICION ESPAÑOLA

Murió en Viena ofrendando generosamente su vida y sus derechos a Dios y España

(R. I. P.)

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

al conmemorar mañana, miércoles, el aniversario de su muerte, invita a los buenos burgaleses a asistir a la

SOLEMNE MISA DE FUNERAL

que se celebrará mañana, a las once, en nuestra Santa Iglesia Metropolitana para pedir al Señor la completa salvación de la España Católica de nuestros padres que el Augusto Caudillo defendió

Burgos a 12 de octubre de 1937.

Es... as... DESD... LOS... Uno... ción de... nes de... los Esta... posito... car la p... extranje... cito na... mos p... publica... favor de... s de l... grandes... ros, dig... logia y... pañoles... de occi... Son... nos q... mo el... admidid... de su r... patizado... que de... nirse de... zación... se con... puede... volunt... otrocon... grado l... El v l... no es l... gen ha... toria, y... tal y c... compre... defensa... histor... riana... ciudad... dos en... no l... El... ciona... ción... a uno... hienten... la con... te ena... mo su... ra ir e... sa nac... las Tr... terra... ción... guran... proced... se sur... na por... la tira... bres n... rios o... brillan... derro... lars a... márgu... Grass... La D... tenc... pita... El ve... da parti... pre ex... sol, de... hueca t... verano... do dis... muestra... grase... se han... en er... Y m... prender... embarg... rguar... un poo... de los... qué?... Los... dirigen... Mije... casa, t... casa... Estos... seguid... casas... experim... confort... Inme... te, en l... cuales... otros... fados...

España fué grande por el ideal de su Fé y el esfuerzo de su brazo. Sus águilas imperiales conocieron todos los cielos. Cuando se perdió a sí misma, se hundió. Al recuperarse se engrandece. La Fé y el sacrificio son las alas del espíritu.

DESDE NUEVA YORK

Los que se olvidan de su propia Historia

Uno de los temas de explotación de los que defienden los crimenes de los rojos españoles, en los Estados Unidos, para sus propósitos de propaganda y falsificar la verdad, es el de insistir en la presencia de combatientes extranjeros en las filas del Ejército nacionalista. Pero esos mismos perturbadores de la opinión pública se olvidan de añadir, que en favor de los comunistas, anarquistas de Madrid y Valencia, luchan grandes contingentes de extranjeros, dignos compañeros de ideología y de crimenes de los españoles defensores de la Rusia de occidente.

Son muchos los norteamericanos que no comprenden cómo el Generalísimo Franco ha admitido en las gloriosas tropas de su mando supremo a los simpatizadores de su causa, y de lo que ella representa en el porvenir de la cultura y de la civilización. No aciertan a explicar cómo un Ejército libertador puede recibir en sus filas a los voluntarios de otros países que se ofrecen para luchar por un sagrado ideal ideal e inmolarse por él y llevar a una bandera que no es la de su propio país de origen hacia las cumbres de la victoria. Pero ese racismo mental y esa ligada incapacidad de comprensión carecen de base y de defensa cuando se les recuerda la historia de la emancipación americana y la conducta de muchos ciudadanos de los Estados Unidos en el actual conflicto español.

En qué guerra civil o internacional ha sido rechazado el ofrecimiento espontáneo de los que llegaban de fuera para sumarse a uno u otro de los lados combatientes? Y habrán de ser esta conducta condenada únicamente cuando se aplica al entusiasmo suscitado en otros países para ir en defensa de la sagrada causa nacionalista? En la guerra de las Trece Colonias contra Inglaterra que terminó con la formación de los Estados Unidos, figuran en primera línea generales, presidentes de otras naciones que se sumaron a la causa americana porque comprendieron que para las Colonias era insostenible la tiranía inglesa y entre los nombres más ilustres de los voluntarios extranjeros que de manera brillante contribuyeron a la derrota de Inglaterra pueden citarse al marqués de Lafayette, el marqués de Rochambeau, De Grass, Kosciuszko, Pułaski, y otros

que atravesaron el Atlántico, para luchar o morir por la causa de la libertad de América. ¿Pueden olvidarse los que así censuran a los nacionalistas, el gran número de irlandeses que defendieron la causa de las Colonias, como si fuera la de su mismo país? ¿No llevaron las naciones aliadas en la guerra europea a combatir contra los Poderes Centrales a las tribus salvajes del Senegal y de la India? ¿No fué Lord Byron el caudillo lírico de la libertad de Grecia? ¿No fué el jefe italiano Garibaldi un soldado entusiasta y bravo en las tierras del Plata?

Los que visitan la ciudad de Washington, sede de los altos poderes de esta nación, pueden admirar entre los más bellos monumentos los que perpetúan por medio del arte la granditud del pueblo norteamericano a los extranjeros voluntarios, franceses, polacos e irlandeses, soldados de la libertad contra la tiranía de la metrópoli, y sus monumentos en la capital de la República, constituyen una enseñanza pública que no deben olvidar los que tan acremetado censuran, no se sabe en nombre de qué principio ético. El concurso voluntario de los extranjeros a la cruzada nacionalista que se desarrolla en España.

Pero ¿es que no han salido de este mismo país varios miles de simpatizadores de los rojos para engrosar el ejército abigarrado de Miaja, de Pozas y de Menguada, y de los generales aventureros norteamericanos y canadienses al servicio del gran tirano de Rusia bolchevique? Para los que van a España al lado de los rojos, no hay un apóstrofo ni una recombinación, pero para los voluntarios que han llegado al pueblo español atraídos por la sublimidad de la campaña nacionalista, para esos no hay más que reprobación y oprobio y ataques de parte de los rojos internacionales.

Si los rebeldes se han procurado auxilio del exterior, dice The Commonwealth, debemos admitir también que nosotros recibimos ayuda de fuera en mayor cantidad de lo que muchos americanos creen. Sin duda hubiéramos perdido la guerra si no ser por los socorros recibidos de Francia.

No se puede olvidar la propia historia, cuando se quiere criticar la de otro país.

La Delegación de Asistencia a frentes y Hospitales os recuerdan...

El verano ha llegado a su fin, y con él parte de ese optimismo que stem pre experimentamos al disfrutar del sol, del aire y de la alegría que a buen tiempo produce. Los que en este verano del 11 Año Triunfal han podido disfrutar de unas vacaciones en nuestras magníficas playas, al retirarse a la normalidad de la vida se han encontrado metidos de lleno en el Otoño.

Y me diréis extrañados (no comprendemos dónde va a parar). Sin embargo, nada más sencillo de averiguar, si os molestáis en meditar un poco. Las tertulias de las terrazas de los cafés han terminado. ¿Por qué?

Los madrugadores rápidamente se dirigen a su trabajo. ¿Por qué? Mujer dedicada a las labores de casa, se ha puesto la chaquetilla de casa. ¿Por qué?

Estos interrogantes se contestan enseguida. En la calle hace frío, en las casas hace frío. ¿Qué desagradable experimentar esta sensación tan poco confortable!

Inmediatamente pensamos en el frío, en nuestros valientes soldados, los cuales sufren muchísimo más que nosotros, sin ocurrirles protestar y confiados en que las que estamos a retaguardia pensamos en ellos y confiamos que los defenderán de las bajas temperaturas de las sierras.

No podemos perder así un instante. Mujeres Españolas! Coged agujas de media y tejed en nuestros ratos de descanso el jersey deseado, los guantes... Con lana gruesa y agujas gordas. ¿Se termina tan pronto! Y las que no tengáis tiempo y las que por vuestro sexo no sabéis contribuir con un donativo, al cual, por pequeño que sea, será de gran utilidad.

¡Manos a la obra! Y que no se diga que los españoles tienen frío en el corazón.

El subsidio Pro-Combatiente da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

Elías López Marcos
LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Español, núm 8. - Burgos



De Toros

Las corridas del Pilar en Zaragoza

Los «mañicos», para festejar a su patrona la Virgen del Pilar han organizado tres grandes corridas de toros cuyas combinaciones son como sigue:

Día 13.—Seis toros de don Arturo Sánchez (antes Villar), para Marcial Lalande, Domingo Ortega y Luis Gómez «El Estudiante».

Día 14.—Seis toros de don Juan Cobaleda, para Manuel Mejías «Bienvenida», Domingo Ortega y Jaime Noain.

Día 15.—Ocho toros de don Albino Pérez T. Sanchón, para Marcial Lalande, Manuel Mejías «Bienvenida», Jaime Noain y Luis Gómez «El Estudiante».

Además la Asociación de la Prensa Zaragozaana ha organizado para el día 15 del actual una gran corrida en homenaje a las fuerzas libertadoras de España de cuyas provincias irán a presidir la corrida distinguidas presidentas designadas por sus respectivas Diputaciones.

El cartel no puede ser más interesante: Seis toros de don Antonio Pérez de San Fernando para Marcial Lalande, Domingo Ortega y Jaime Noain.

¿Qué dirán cuando se enteren los rojos de estas corridas, demostración plena de la normalidad extraordinaria que reina en la retaguardia de la verdadera España? ¡Pobres engañados! ¡Qué canallas los dirigentes!

DON AVELLANEDA.

FABRICA DE MUERLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asarado particular.
Ventas a plazos y al contado

Obrero español: Tu máxima PROTECCION Y GARANTIA solo puedes encontrarla en un ESTADO FUERTE Y NACIONAL, porque éste que te tiene a ti por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

Si quiere muebles...

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente: : : :

Muebles ANGULO

se han impuesto en definitiva por reunir las : : : cualidades de MODERNIDAD SOLIDEZ ECONOMIA que convienen a todos

Vea su exposición: Calera, 9. - Burgos
Fábrica: Calle Madrid, 5
Teléfonos: 1.890 (fábrica) y 2.160 (almacén)
SUCURSAL EN LERMA

Teatro-Cine Avenida

Anoche se celebraron en el Teatro-Cine Avenida las veladas organizadas por el Parque de Automóviles del sexto Cuerpo de Ejército a beneficio de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Tanto la sesión de la tarde como la de la noche, se vieron concurridísimas y los geniales artistas cosecharon grandes aplausos.

Ralph, gran ilusionista, hizo diversos experimentos y juegos de manos llamando poderosamente la atención en el diálogo que sostuvo con un pequeño «fleche»: es un gran ventrílocuo que puede codearse con los mejores en su género.

Liánsecor, el hombre de los omoplatos de acero, hizo estremecer al público con sus contorsiones y descomulgamientos; jamás se ha visto cosa semejante sostenida por un enorme péndulo cogido con los omoplatos y en pie.

Vuelve Ralph a entretener al público con recitados que se aplauden y da principio la segunda parte con la presentación del barbero Emilio Goya y el tenor Alberti Mayori, procedente de los primeros Teatros de América, quienes cantaron separadamente varios trozos de zarzuela y ópera acompañados al piano, siendo muy aplaudidos.

Como final de fiesta, los populares clowns Potos, Quinto, Charlita y Mister Edward, hicieron reír a la concurrencia con sus chistes y graciosa charla.

En los intermedios amenizó la fiesta la banda de músicos del Regueta, bajo la batuta de su director señor de la Cruz.

El cuarto de cuerda del Círculo de la Unión ejecutó a todo corazón la Danza número 5, de Braus, la Serenata de Schubert y las Cuartas de Monti, con gran perfeccionamiento y afinamiento, por lo que fué muy aplaudida.

En resumen, una fiesta alegre y simpática, de la que todos salieron encantados.

LAS HEROICAS DEFENSAS

Por Sol-Mayor

Si buscamos en un diccionario cualquiera el concepto de la palabra «defensa», hallaremos la acción de «abogar», «aguardar», «conservar», «asociar», «amparar». Un suero científico preserva al enfermo de los microbios que tratan de envenenar su sangre. Un pararrayos protege a los hombres y a los edificios de la acción destructora de la electricidad. Un abogado defiende al procesado de las acusaciones del fiscal. La defensa tiene siempre hacia el bien. Los esfuerzos de la humanidad deben ir encaminados a un superior bienestar de los hombres y de los pueblos. Ir a bien, encontrar es bien y conservarlo una vez poseído.

Por eso en la guerra de España nos sorprende sobremanera el concepto que tienen los rojos del verbo activo «defender». Se habla de las fuerzas militares que «defienden» Ojún de las tropas republicanas que «defienden» Madrid.

¿Qué clase de defensa es esa? ¿Qué cosa defienden?

Para una población civil que no tiene medicinas, que para adquirir un pedazo de pan soporta mansamente siete y diez horas de «cola», que vive bajo la arbitrariedad de unos bárbaros que no se le conceden derechos, que rara es la familia que no tenga que lamentar, el asesinato de alguno de sus componentes «esa defensa» es un ultraje más que añadir a la lista interminable de escarmientos que la elevan a la categoría de mártir.

La única Prensa madrileña llegó a comparar la actual defensa de Madrid con la histórica jornada del 2 de mayo de 1808. ¿Nada más que eso!

Al igual que conquistan posiciones y ciudades desde la mesa de redacción de los rotativos que usurparon arreglar los hechos históricos a medida de «sus deseos». Porque aquél 2 de mayo fué todo lo contrario de lo que hoy acontece. Fué la vitalidad de un pueblo puesto en pie que prefirió la muerte a vivir sometido al extranjero invasor. Y hoy es el extranjero invasor el que dentro de Madrid trata de poner resistencia a las legiones de españoles que tienen el derecho y la obligación de conquistar.

La verdadera defensa de una ciudad la tenemos en Huesca, cuando el enemigo estuvo a punto de robarla para entregarla a Rusia. Entonces la población civil empuñó las armas y dando muestras de una bravura inusitada expulsó de sus cercanías a los forajidos que la codiciaban. La población de Huesca consciente de sus deberes de patriotismo tenía que defender lo «suyo», la tranquilidad de sus hogares, el pan de sus hijos; todo aquello que los indeseables del mundo arrojados en brigadas al servicio de la llamada República española hubieran destruido en unas horas.

Una defensa del crimen, del sabotaje, de la ruina y del hambre es algo nuevo que produce indignación. Y un Ejército que defiende cuanto se encuentra al margen de la ley es una agrupación de miserables.

Si en Madrid desaparecieran las Brigadas Internacionales, las fuerzas del Generalísimo Franco harían su entrada en la ciudad, como vulgarmente se dice, «tocando el tambor». Esto demuestra que la población madrileña ve su defensa de fuera a dentro, porque es de fuera de donde «vendrá España».

En noviembre del pasado año, cuando las tropas españolas se acercaron a la capital, clavando la bandera de la Patria en sus barrios extremos, la población civil, (que se convirtió en militar ante el peligro, como ocurrió en el 2 de mayo), no sintió anhelos bélicos. Bien al contrario, el júbilo se apoderó de todos y sólo las conciencias manchadas por el asesinato y el odio palidecieron ante el cañón que sonaba a justicia. Y como Madrid estaba ya perdida por las malas causas, se enviaron precipitadamente brigadas extra-

ñas en «defensa» de la ciudad. Esta bandada de aventureros de todos los países no hubiera sido obstáculo para que nuestros soldados lograsen su objetivo, pero había que destruir centenares de casas convertidas en fortaleza y amparándose en los nobles sentimientos del Alto Mando Nacional, sabedores que una destrucción de esta clase no se llevaría a cabo más que en último extremo, no vacilaron en hundir en el peor de los casos a un millón de seres indefensos.

Acude a mi memoria un episodio que merece ser comentado. Es frecuente que grupos de milicianos en fraternal colaboración con criadas de servir y prostitutas de la más baja estofa suban por los pisos de las casas pidiendo, o mejor dicho exigiendo, donativos para el Socorro Internacional y para los «heroicos defensores de Madrid».

Una cuadrilla de este tipo llamó a la puerta de un hogar modesto, enlutado, por el asesinato del cabeza de familia y de dos hijos de corta edad. Saltó la señora, que sin miedo a la amenaza ni a la muerte—virtudes todas de una madre y esposa ejemplar educada en las más puras doctrinas cristianas y acostumbrada a todos los sacrificios—preguntó a las milicias el «objeto de su visita. Al decir éstas que recogían donativos para los defensores de Madrid, la noble dama—noblez de alma y de costumbres que es de entre todas la mayor nobleza—contestó firmemente sin inmutarse: «Vayan ustedes al cementerio y mi marido y mis dos hijos asesinados por la causa que ustedes defienden constatarán desde sus tumbas a esta petición. Yo no necesito defensores».

El coro de milicianos y prostitutas quedo unos instantes en silencio, y sin lanzar el «sí» característico bajó las escaleras comentando en voz baja...

Si la masa pensara; si en su cerebro virgen brillara por unos minutos la clara luz de la razón comprendería el error lamentable de su lucha errónea. ¿Qué defiende el miliciano rojo?

No será el pan y el bienestar de su familia porque las familias de los milicianos viven—en Madrid por lo menos—amontonadas en pisos incalificados, sin higiene, haraposos y sintiendo los estragos del hambre.

El triste espectáculo de criaturas desgreñadas buscando en los montones de basura un pedazo de pan que llevarse a la boca es buena prueba de ello.

La masa—repugnante conglomerado de ganado vacuno—defiende sin saberlo el bolsín de millones que Largo, Prieto y compañía depositan cuidadosamente en bancos extranjeros preparando, a tal porvenir acomodaticio que será «esta patria» a sus advechos por la «democracia». Por eso si la masa pensara, si la experiencia de los hechos la enseñara a meditar un poco apresuradamente a los dirigentes—verdaderos culpables de su final catastrófico—y haría con ellos justicia.

Si la única acción justa en medio de tantas acciones ignominiosas, ¿No se da cuenta el miliciano rojo de las fugas vergonzosas de los primeros marzales cuando están a punto de caer en manos de las tropas de España?

Millares de víctimas costó la «defensa» de la capital vizcaína; y ya lo véis el ridículo Aguirre a salvo y millonario, pasea por tierras extranjeras tras su cinisio y su destiache.

Gijón se derrumba ante el empuje de los soldados de Franco. ¿Sabéis dónde está González Peña? Vosotros morís, pero ellos—sinistres techuzas de vuestra sangre—seguirán viviendo en el lujo y la opulencia que no pudieron soñar nunca.

Y es lógico que al leer la única afirmación de «defensa» que se da en tal o cual ciudad por las fuerzas de la República sintamos tanto asco y tanta repugnancia que nuestro desprecio es todavía demasiado para lo que ellos se merecen.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. LAMAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Marique sucesor de Rufino S. Gonzalo
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS»
Pabellón de explosivos situados en Casimiro (Guadalajara)
ABONOS MINERALES Domicilio social: Cuesta, 6.—ELBAJO
Superfosfatos, Abonos compuestos, tratamiento de suelos, Nitrato de sodio, Nitrato de amoníaco, Sulfato de sodio, Sulfato de potasio, etc., etc.
DIRECCION Postal: Agostón, 157. Telégrafos: 6EINCO. Teléfonos:
REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ
Huerto del Rey, 15 Teléfono, 215 JUMBO

Un pueblo que reniega de su tradición y de su origen es semejante a un río que se sublevase contra su fuente. (Mella).

Información general

El asesinato de Enrique Ferrer

París.—El diario «Le Matin» publica una información en la que refiere que algunos anarquistas catalanes que han conseguido reunir a los más destacados miembros del anarquismo francés han dado cuenta del asesinato de su compañero Enrique Ferrer, por orden de la Generalidad.

Los reunidos acordaron protestar energicamente del atropello y para ello han enviado una extensa nota a Companys y otra a la embajada rojo-valenciana en esta ciudad.

Ligeros tiroteos

Frente de Madrid.—Nada que señalar durante el día de ayer. Solamente por la mañana hubo que registrar algunos tiroteos y fuego de mortero sin consecuencias por nuestra parte.

2.800 andaluces salieron en cinco trenes especiales para asistir a los actos de Burgos

Sevilla.—Salieron cinco trenes especiales con 2.800 personas procedentes de todos los puntos de la Andalucía liberada, que se proponen asistir a los actos que se celebrarán en Burgos. Una muchedumbre entusiasta despidió a estos andaluces, que representarán el Sur de la nueva España en los actos solemnes de Burgos.

El general López Pinto en Santander

Santander.—El sábado a las seis de la tarde, llegó el jefe de la sexta División, general López Pinto, acompañado de su hijo, que en nombre del Generalísimo asistirá a los actos que esta mañana se celebrarán, organizados por F. E. T. y de las Jons, en memoria de los montañeses inmolados por los asesinos rojos.

El general López Pinto fué recibido por las autoridades militares civiles y eclesiásticas, mientras una escuadra de primera línea de F. E. T. le rendía honores. En la «Villa Piquito» del Sardinero, donde se hospeda el general conversó con las autoridades.

Para Queipo de Llano

Sevilla.—El Ayuntamiento de Osuna ha acordado pedir que se nombre al general Queipo de Llano primer Caballero de la orden imperial de las flechas rojas e invitar a los Ayuntamientos andaluces a que sumen a esta petición.

Un diputado inglés asegura el triunfo de Franco

Londres.—El miembro conservador de la Cámara de los Comunes ingleses, señor Arnold Wilson, en una conferencia que ha pronunciado sobre el tema de España, ha augurado el triunfo del general Franco.

A los obreros de Trubia se les quiere llevar al frente

Oviédo.—Los obreros de la Fábrica de Trubia comprendidos en las quintas movilizadas, han sido concentrados por sus dirigentes en Mieres. Mas, según noticias del campo rojo, hubo algunas revueltas por la actitud de dichos obreros, que se oponían a ir al frente protestando de que, después de haber estado trabajando, se les llevase a ser carne de cañón. La misma actitud de protesta que dichos obreros de la fábrica de Trubia, han adoptado los obreros de Moreda, de Laviana y de Gijón.

La recaudación del «Día del Plato Unico» en Zaragoza

Zaragoza.—Continúa con gran éxito la recaudación del «Plato Unico», y del «Día sin postre» en Zaragoza y su provincia.

Hasta la fecha se han recaudado en total por el «Plato Unico» 2.164.023,97 pesetas y por el «Día sin postre» 74.779,95 pesetas, que dando pendientes de liquidación varios pueblos de la provincia.

Llegada de 1.200 refugiados

San Sebastián.—El sábado llegaron a Irún, procedentes de Francia, de donde han sido expulsados por el Gobierno de dicho país, mil doscientos refugiados, que fueron atendidos por la Beneficencia del Estado y Auxilio social.

Muchos de estos refugiados ya salieron para sus puntos de origen.

Un homenaje a Rusia

Valencia.—En el teatro Principal se ha celebrado ayer domingo un acto organizado por el comité nacional de homenaje a la U. R. S. S. El público que asistió al acto testimonio una vez más la solidaridad de los rojos con Rusia.

Presidió el acto Martínez Barrio, presidente de las Cortes, quien pronunció un breve discurso.

Después hablaron los representantes de los partidos siguientes: Alianza de intelectuales, antifascistas, C. N. T., U. G. T., comunista, Unión Republicana, Socialista, Izquierda republicana e Izquierda valenciana.

El público exteriorizó su gratitud en diferentes ocasiones hacia la U. R. S. S. por la ayuda que presta a la causa roja.

Companys quiere dimitir

Madrid.—Unión Radió dió esta mañana la siguiente noticia: «Los amigos íntimos de Companys aseguran que a pesar de haberse prorrogado la suspensión del Parlamento catalán mientras dure la guerra, Companys espera que ello no signifique que su mandato quede también prorrogado debiendo cesar en el mes de noviembre. Pero como las circunstancias de la lucha contra el fascismo agresor requieren que no se celebren ahora ningunas elecciones, no se considera prudente que dimita Companys.

No tardará en hacerse pública la resolución de este problema, —terminaba diciendo la emisora madrileña.

Un mitin pintoresco

Barcelona.—En el Teatro Olimpia se celebró el acto de fraternidad entre el frente y la retaguardia organizado por el 21 cuerpo de Ejército. Inició los discursos Lister, jefe del 21 cuerpo de ejército, quien comenzó diciendo que el venir desde las trincheras a la retaguardia para la unidad lo hacía con la seguridad de que sus palabras no habían de caer en terreno infecundo. Preguntó por qué la unidad de la retaguardia no existe y afirma que para lograrla no es bastante que existan en la retaguardia elementos que no han dado todo lo que tenían para la guerra, elementos a los que hay que sorprender y capturar para obligarlos a que lo den todo. Muchos de ellos si no están con el enemigo luchando contra nosotros es porque no pueden.

Tienen que vivir bajo nuestro mandato y tienen que acatarlos de grado o por fuerza. Si estos elementos estuvieran en el frente, los habríamos localizado y suprimido, porque nosotros no tenemos mas que una consigna: o con nosotros o contra nosotros.

A continuación hizo uso de la palabra una mujer en representación de las mujeres mejicanas diciendo: «En representación de las mujeres antifascistas quiero dirigir un saludo a los trabajadores y a los jefes y soldados del ejército popular. El gobierno mejicano es hermano del gobierno rojo español; también se ocupa de la guerra de España como el mismo gobierno de la república española y la mejor prueba la tenemos en los envíos de armas que ha hecho y en las remesas que ya han zarpado de nuestros pueblos con material moderno y diverso para combatir a vuestros enemigos que son los nuestros. Méjico está decidido a no permitir que los invasores se instalen en España aunque para impedirlo tenga que enviar su ejército al mando de nuestro presidente mismo que es el más interesado en que la guerra de la república con los fascistas sea ganada por los republicanos. Yo os aseguro que mi país sufrirá al ejército popular español de cuanto armamento necesite para luchar contra sus enemigos. Os lo aseguro muy bien a su pueblo y que sabe lo que el gobierno de este país ha preparado y prepara para ayudar a los combatientes españoles.»

El comisario general rojo dijo por último: A nuestros soldados les faltan muchas veces zapatos.

tienen que escurrir las montañas y campos encharcados con alpargatas porque no tienen zapatos y a esto no hay derecho. Hay que quitar los zapatos a los que los llevan en la retaguardia para entregarlos a los soldados del frente.

Las elecciones cantonales francesas.

París.—Los periódicos de la mañana publican los resultados obtenidos en la primera vuelta de las elecciones cantonales celebradas el domingo. De la compilación de datos se desprende que han ganado puestos con relación a las elecciones anteriores comunistas y socialistas a costa de radicales socialistas que han perdido bastantes. Sin embargo, como han resultado numerosos «ball-tages», el resultado definitivo que podrá sufrir algunas variaciones, no podrá establecerse hasta después del escrutinio de la segunda vuelta.

Un hecho nuevo y notable es el éxito obtenido por el Partido social francés que dirige el coronel Laroque y que ha ganado tres puestos.

Los comunistas han triunfado en Marsella y algunos distritos de París.

Los radicales socialistas esperan recuperar en la segunda vuelta los puestos perdidos en la primera.

El Presidente del Consejo Chautemps ha declarado a los periodistas que el Gobierno se había limitado a mantener el orden en Francia y que había procedido con medios legales para evitar el triunfo de los comunistas.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESENVOLVIMIENTO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO EN TERO.»

El Generalísimo, FRANCO.

El Presidente del Consejo Chautemps ha declarado a los periodistas que el Gobierno se había limitado a mantener el orden en Francia y que había procedido con medios legales para evitar el triunfo de los comunistas.

Defensa Pasiva antiaérea de Burgos

Se recuerda al público y se exigirá severamente imponiendo multas según la situación económica de los interesados las siguientes prescripciones a cumplir durante la alarma:

a) Una vez comenzado el toque de sirena, las personas civiles y militares sin servicio irán resueltamente al refugio, entrando en su interior, del que no saldrán hasta el cese de la alarma.

b) Todo el tráfico rodado, a excepción únicamente del militar en servicio, se detendrá, colocando los vehículos en los bordes de las aceras.

c) Por ningún concepto ningún ciudadano durante la alarma ha de asomarse a ventanas, balcones ni bohardillas.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

La fiesta nacional del Caudillo

El Consejo Superior de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación que tanta atención presta a los problemas que determinan la situación económica del país, expresa en el último número de su Boletín de Información al Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado general Jordana, la satisfacción con que ha sido acogido en todas partes el establecimiento de la Fiesta Nacional del Caudillo como ocasión singular que se da al país para que rinda y perpetúe su homenaje de admiración y gratitud del insigne Jefe del Movimiento nacional, con aquel fervor mismo con que España a las órdenes del Generalísimo Franco y teniendo en el Ejército el valor glorioso de la voluntad de vencer reivindicó su unidad y su grandeza espiritual ante el mundo proclamando una vez más con tono heroico su preclaro destino de Patria Libre e inmortal de los hombres dignos de ella y de su historia.

ORGANIZACION DE CONFERENCIAS Y DEPURACION DE BIBLIOTECAS

La misma Asociación ha expresado al señor Presidente de la Junta Técnica en otra carta, la viva alegría que entre sus miembros haproducido la organización en las Universidades de conferencias sobre Filosofía, Arte, Religión y otras disciplinas del saber, bajo la advocación del nombre glorioso del gran polígrafo Menéndez y Pelayo.

Y por último testimonio la Asociación su gratitud al señor general Jordana por la disposición referente a la depuración de Bibliotecas.

Búscase urgentemente perfecta taquímeconografía para correspondencia.

Presentarse, Isia, 17, (seguros) de 9 a 10 de la mañana. Inutil, sin haber desempeñado cargo análogo.

Diputación provincial

CEDULAS PERSONALES.

Esta Corporación en sesión celebrada el día 25 del pasado mes de agosto acordó abrir en esta capital el período voluntario de cobranza del impuesto de cédulas personales del presente ejercicio por plazo de dos meses, que empezará a contarse desde esta fecha y terminará el día 31 de octubre próximo.

Estando en el ánimo de la Comisión Gestora no conceder más plazos que los dos meses que se señalan, los contribuyentes no deben dejar para los últimos días el proveerse de las cédulas, esperando acudan desde el comienzo del período voluntario a sacralas, o tomarlas en su domicilio contribuyendo así a la normalidad en la recaudación del impuesto y ayudando patrióticamente a la Diputación para que pueda atender con puntualidad las múltiples obligaciones que sobre ella pesan en estos momentos.

Burgos 1.º de septiembre de 1937.— Segundo Año Triunfal.— El presidente accidental, Buenaventura Conde.

La mujer al servicio de la Patria

El importantísimo Decreto, firmado por el Generalísimo recientemente sobre la Prestación femenina en el Servicio Social marca una nueva y original orientación digna del mayor orgullo, porque, merced a ella, la mujer española alcanza un rango que de enorgulleciera, toda vez que, puesta la vista en los combatientes y trabajando en la labor que en la disposición del Jefe del Estado se le señala se convierte asimismo y a su manera en un combatiente más, y de este suerte el territorio español será un campo de soldados al servicio de la Patria.

La «fervet opus» virgiliano va ser un hecho, con la diferencia de que las abejas van a ser ahora nuestras mujeres que con un afán no superado labrarán el panel de un servicio que destilará la regalada miel de la contribución en la tarea patriótica.

Hasta el fin de hoy la mujer española estaba apartada del cuanto digna relación directa con el Estado. Ahora no. Todas las energías son necesarias para levantar los cimientos de la España que renace y en esta labor la mujer, que no está excluida en la excepción que a ella le hace el Decreto, tiene desde ahora un puesto de honor y por cierto bien encumbrado y del que debe sentir satisfacción si tiene a gala llamar española.

Muchas, muchísimas desde el principio de la campaña se dieron generosamente a la Patria, y unas perfeccionando ropas para los soldados, y voluntarios y otras en los Hospitales, todas ellas, además de dar un ejemplo a los demás, han contribuido a la pesada carga que hoy pesa sobre nuestros organismos oficiales y semi-oficiales a causa de la guerra. Este esfuerzo alcanza, desde hoy, a otras mujeres también, las cuales encontrarán cauce seguro y fructífero a sus nuevas actividades en el Decreto mencionado.

Este nuevo servicio no es obligatorio por la coacción de la ley. El demostre que el Generalísimo es convencido de la buena voluntad de las interesadas para no regatear pretextos fútiles la ayuda que se le pide. La mujer española no ha menester que la aguijoneen para cumplir su deber. Se adelanta ella generosa y desprendidamente. Se trata de un servicio nacional del que nadie puede excusarse so pena de hacerse acreedor a la repulsa de sus compatriotas.

A España hay que levantarla, esto sólo puede lograrse con el trabajo de todos. El del hombre y de la mujer. Cada cual con su esfuerzo propio, pero en una coincidencia de propósitos y aspiraciones.

El surtido más completo en lámparas en «LA COCINA»

A. Bonifaz Burgos
Vicente P. Canales

El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

INAPETENCIA
NEURASTENIA
DESNUTRICION
AGOTAMIENTO

Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel.



Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Maternidad
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6
AMIRANTE BONIPAZ, 13 1.º

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 2, 2.º Teléfono, 1984

GABRIEL SALA
DENTISTA
Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 28-24
TELÉFONO, 1586
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 19, pral., Izqda.
(Antes Plaza del Arzobispo)

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELÉFONO, 1384
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

Cruz Roja Española

Decálogo de consejos a las nuevas Damas Enfermeras

- V**oluntad firme y decidida para conservar a gran altura el prestigio y dignidad de la Cruz Roja.
 - I**mitar, practicando con vuestros semejantes la caridad cristiana.
 - V**isitar y atender con cariñosa solicitud a los enfermos y desvalidos.
 - A**mar con acendrado patriotismo y desinterés a nuestra benéfica Institución.
 - F**ortaleza para sobrellevar con gran espíritu de sacrificio los deberes que os imponen el nuevo apostolado.
 - R**esolución rápida en las situaciones difíciles en que os encontréis.
 - A**bnegación ilimitada en el ejercicio de la nueva profesión
 - N**o abandonéis a vuestros heridos en los trances desesperados y difíciles.
 - C**ooperar con entusiasmo, en tiempo de guerra como auxiliares que sois de la Sanidad Militar de nuestro valeroso Ejército.
 - O**rgullo honrado y legítimo para defender los derechos inherentes a las damas enfermeras.
- Estos diez consejos se resumen en dos sacrosantos obligaciones:
Amar a Dios y a nuestra querida España.
- Burgos 18 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.— Vuestro Presidente Delegado, de la Asamblea Provincial de Burgos, JUAN CASADO RODRIGO.

Juventudes de la Nueva España: Primavera de la vida nacional. En vuestras manos está el porvenir de la Patria. Con la vista puesta en Dios-Señor de los pueblos y de las naciones, a la reconquista de su grandeza. Estudio y acción. Piedad y disciplina. Amor y sacrificio. Todo por España.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.
El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes visitas:
Señor Gobernador civil de Vizcaya. Señor consejero delegado y director del Banco de Vizcaya. Señor Sierra Pomares, de Sevilla. Don Juan José Conde Luque, conde de Leiva. Don José Jiménez Canga-Argüelles, abogado. Sres. Bernhardt y Klingenberg, per tenentes a la Hisma S. L. Don Francisco Marina, registrador de la Propiedad. Sr. Arauz de Robles.

La novena del Pilar en San Lorenzo

El sábado trató el predicador de la devoción del Rosario. Recuérdase la gran hereja albigense que cunó por media Europa a principios del siglo XIII y que tantas anagogas ofrece con el comunismo de nuestros días. Una inundación de vicios y de paganismo acezaba sumergirlo todo y Domingo de Guzmán predicaba entonces y divulga el Rosario con grandísimos provechos y mejora de costumbres.

Mas la oración debe ir acompañada de penitencia. Oración y penitencia es el gran programa trazado por Pío XI en su Encíclica «Caritate Christi».

Fue el sermón de anoche un comentario de la Historia Sagrada. El pueblo de Israel se vio muchas veces en trances apretados a causa de invasiones enemigas y en todos ellos acudía al Señor con la oración y penitencia logrando verse libre de los mismos.

El ejército asirio de Nabucodonosor que invadió la Judea bajo el mando de Holofernes puede muy bien compararse con las hordas comunistas de hoy, pues se daba por completo a la rapina y a toda suerte de desmanes contra propiedades y personas. Los hebreos ante aquella seria amenaza contra la Religión y la Patria, cuidaron de fortificar las fronteras de su país, mas al mismo tiempo se humillaron ante Dios pidiendo perdón por sus pecados. Dios escuchó aquellas peticiones suscitando una mujer extraordinaria, llamada Judith, quien consiguió penetrar en el campamento enemigo y cortar la cabeza al jefe de las fuerzas.

Aquella mujer representó a la Virgen, que más tarde quebrantaría la cabeza de la serpiente infernal. La Virgen del Pilar vino a España para aplastar con su pie el error y la superstición; el Pilar es símbolo de victoria; abrazaémosnos a él y venceremos todos nuestros enemigos, los visibles y los invisibles. Los caballeros del Pilar serán las fuerzas de choque en esta Cruzada contra el Infierno.

Hay que formar el escalafón, empezando por el escalafón de mártires, el escalafón de la lluvia de mártires al Cielo, que como dice el himno están

Blanco
sobre los luceros.
SALON DE SEÑORAS
SAN PABLO, 14

Casa Munguia
Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5
BURGOS
Primera casa en conexiones para caballos, señoras, jóvenes y niñas
Terdas, Pañería y Sastrería

La casa más surtida
Corje perfecto
a 200 pesetas



Los coros Pro-Patria en Salamanca

Según nuestras noticias el recibimiento dispensado a la simpática masa coral burgalesa Coros Escolares Pro Patria, fue calurosísimo y entusiasta, especialmente por todos los elementos de Falange Española, que tributaron a los niños y a sus directores toda clase de atenciones y deferencias hospedándose a todos los coralistas en la residencia de las Milicias.

En el Teatro Liceo se celebró con todo brillantez la fiesta patriótica organizada por la Sección de Flechas, viéndose el teatro completamente lleno de público.

Se estrenó con todo aplauso la obra simbólica de recio patriotismo original de doña Carmen Fernández de Lara, titulada «Forjadores de España», que gustó mucho, siendo calurosamente ovacionados todos sus intérpretes que lo fueron Flechas y Pelejos de aquella agrupación. Como final del espectáculo los Coros Pro Patria aparecieron en el escenario en medio de una delirante ovación, interpretando bajo la batuta de su joven maestro burgalés Angel Juan Quezada, la marcha triunfal del Caudillo que se titula «¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!» que escuchó el auditorio con fervoroso y patriótico entusiasmo dándose vivas al final a Falange Española, al Caudillo Franco y a España. Hizo la presentación de los Coros se complacen en exteriorizar Gallardo, siendo muy aplaudido.

Los Coros hicieron su viaje de regreso a las ocho de la mañana de ayer, deteniéndose una hora en Valladolid a requerimientos del director del Hospital de Renovación Española, doctor Aranda, de las hermanas, enfermeras y heridos, para interpretar la marcha triunfal al Caudillo y or misa en la capilla donde los Coros ejecutaron bellas composiciones religiosas.

Los directores en nombre de los Coros se complacen e exteriorizar su agradecimiento a la Empresa de automóviles Continental Auto y a su gerente don Saturnino Curiel por las facilidades y atenciones que tuvieron.

Organizada por Radio Castilla Burgos una audición especial para España por los Coros Pro Patria, los actuarán mañana en sus estudios a las nueve y media de la noche tomando parte la banda de música de Requets que dirige el maestro don Pablo de la Cruz.

Se interpretarán los himnos nacionales y la marcha triunfal al Caudillo, titulada «¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!».

A estos efectos quedan convocados el Coro general de los ochocientos niños que lo componen para que acudan sin pretexto ni excusa alguna dado el elevado fin de celebrar la fiesta de la Raza, mañana día 12 a las once de su mañana al Liceo Zorrilla.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva Español!

La tenencia de chatarra inmovilizada es hoy, cuando España te la pide para atender a sus necesidades, delito de lesa Patria.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene
El correspondiente al de hoy El lunes contiene, entre otras, las siguientes:

GOBIERNO DEL ESTADO
Decreto número 378.—Decláranse deber nacional de todas las mujeres españolas, comprendidas en edad de 17 a 35 años, la prestación del «Servicio Social».

Decreto número 379.—Disponiendo que el vicealmirante don Manuel Ruiz y de Atauri, cese en el cargo de comandante general del Departamento marítimo de Cádiz.

Decreto número 380.—Nombrando comandante general del Departamento marítimo de Cádiz al contralmirante don Francisco Castreche y Díez de Buñes.

Decreto número 381.—Habilitando para el empleo de vicealmirante al contralmirante de la Armada don Francisco Moreno Fernández.

Decreto número 382.—Nombrando jefe de las operaciones de bloqueo en el Mediterráneo al contralmirante de la Armada, habilitado de vicealmirante don Francisco Moreno Fernández.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO
Orde disponiendo que en todos los organismos de la Administración, dependientes de esta Junta Técnica, tanto en los centrales como en los provinciales durarán las oficinas como mínimo ocho horas distribuidas entre mañana y tarde, señalando su distribución los jefes respectivos, que serán responsables directamente del cumplimiento de la orden.

A los transgresores de esta disposición se les aplicará con todo rigor las sanciones a que se refieren los artículos 58 y siguientes del reglamento de 7 de septiembre de 1918.

MAQUINAS PARA MELLENAS
de corte suave y duradero
DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS



Declaraciones
sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico
Impresas con arreglo a las disposiciones vigentes.
Se vende en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

Bazar "LA COCINA"
En esta casa encontrara el mejor surtido en Lamparas y Material Electrico
Vicente P. Canales
BURGOS



HERNIADOS!
CABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO
PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.ª, DERECHA. — BURGOS
Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Colchones ortopédicos para el mal de POTTI y derivaciones de la columna vertebral. Planchas para pies planos. Toda clase de férulas contra la obesidad, riego sanguíneo, descompensación de estómago, eventraciones y neurasias para cada caso.
APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.
PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Gobierno Civil Campaña contra el frío

DONATIVOS
Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil.
Un sacerdote, 30 kilos de manzanas. Don Eustasio Hernando, vecino de Garganchón, dos perdices. Varios aficionados a la caza, vecinos de la villa de Castrojeriz, 15 perdices, 2 codornices, 6 liebres y 3 conejos. Don José Román, de Redecilla del Campo, 12 kilos de manzanas. Dichos donativos se han enviado a los hospitales militares.

UN PATRIOTA EJEMPLAR
Una vez más, don Martín Avila propietario del Hotel de su nombre en esta ciudad, ha puesto de manifiesto sus entusiasmos patrióticos en pro del glorioso Movimiento Nacional.

A los repetidos donativos con que dicho señor viene contribuyendo en las diversas suscripciones patrióticas hay que añadir hoy la entrega en este Gobierno de mil pesetas para que por el señor Gobernador sean destinadas a los fines que dicha autoridad crea más convenientes.

El señor Almagro, agradeciendo este rasgo del señor Avila, ha distribuido dicha cantidad en la forma siguiente:
Para el subsidio del combatiente, 500 pesetas.
Obra Católica de Asistencia al Herido, 300.
Albergue nacional, 200.

Notas de la Alcaldía
Se advierte que a pesar del aumento de población que la concentración anunciada para mañana supone, la ciudad estará con sobra de pastedida.

La Alcaldía, con carácter urgente ha cursado en el día de hoy los siguientes despachos:
Alcalde Sevilla.—Para acompañar entrada Prelado burgalés comisión teniente alcalde Losa y concejales Peña y Varea. Salúdese nombre Ayuntamiento y propio. Arriba España.
Alcalde M. de la Cuesta.
Arzobispo Sevilla.
Comisión este Ayuntamiento acompañará S. E. entrada triunfal Ruégo de especial bendición para Burgos y oración por su prosperidad. Besa pastoral anillo.
Alcalde M. de la Cuesta.

Casa en Burgos
en sitio comercial, compráramos.
Ofertas por escrito a Hijos de Felipe Pérez
— HARO —
J 14451, 1475, Roa Duero, yerros, a la Orden.
K 1817, 9119 Roa de Duero, yerros, F. Corchero.
G 4578, 5739, Mérida, garbanzos, Pañez.
K 7003, 5283, Viana, lana, J. Marfinez.
J 15454, 9103, Mérida, garbanzos, F. Corchero.
J 10124, 9223, Mérida, garbanzos, F. Corchero.
G 3936, 417, Haro, cemento, J. Antonio Gutiérrez.
Se recomienda que antes de empezar el descargue de la mercancía haya sido despachado el talón y recogido el correspondiente boleto de salida que será entregado al guarda o factor de muelle, previniendo que dadas las circunstancias actuales de aglomeración de material los vagones que no sean descargados en el día por su consignatario lo serán por agentes de la Compañía o designados por ésta para depositarlos donde creyera conveniente, quedando ésta exenta de responsabilidad por averías.
Burgos 11 octubre 1937.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad.
Calle del General Moja núm. 1
Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos
Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
Oficina: General Moja 17 1.ª—Tel. 1570

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS y CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASADOS PARA FERROCARRIL
— — — ENGUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — — —
— — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — —
BERNARD GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 — F BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES
BOTE GRANDE, 5'65 ptas
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'165
Timbre aparte
De venta en Burgos: Caceria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Corte de Honor de la Virgen del Pilar y Colonia Aragonesa

En la parroquia de San Lorenzo se celebrará mañana la fiesta principal de la Virgen del Pilar, su excelsa Patrona, con misa de comunión general a las ocho, que distribuirá el Excmo. Sr. Arzobispo de Neo Patras, carmelita descalzo.

A las diez y media, la Colonia Aragonesa a la que se une la Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar, asistirá a la misa solemne a gran orquesta cantada por profesores de la capilla de la S. I. M.

Predicará un elocuente orador sagrado.

En la función de la tarde oficiará el mismo Excmo. Prelado Fr. Angel María de Santa Teresa y se terminará con salve solemne y el canto del himno del Pilar.

El Pilar y los jueves

Mañana, con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Pilar, nuestra Patrona de los Jueves Eucarísticos, es de esperar que todos los socios asistan a la misa de comunión general que la Corte de Honor de Señoras del Pilar dedicará a las ocho, en la parroquia de San Lorenzo.

Socios de los Jueves Eucarísticos, acudid todos en esta día y ofrezcamos todos una fervorosa comunión suplicando a nuestra amantísima Patrona el pronto triunfo de nuestro Glorioso Ejército Nacional!

Cruz Roja Española

Mañana, festividad de la Virgen del Pilar, se encontrarán a las diez de la mañana uniformados en el local ambulancia.—El presidente de la Sección.

A VI

A los expendedores de Gasosas y Sifones

Por virtud de autorización concedida a los fabricantes de bebidas gasosas y carbónicas, por la Junta Provincial de Abastos, en oficio número 549, los precios de dichos artículos sufrían desde el día 10 de Octubre de 1937, una elevación de pesetas 0,05 por cada botella de limonada u orange, o sifón de agua de selt.

Burgos 6 de octubre de 1937.—
«Frio Industrial Burgales S. L.»
Espumosos «La Catedral», S. L.
Alberto Lazcano y Sucesor de A. Madrazo.

Comandancia Militar

Se interesa la presentación en esta Comandancia militar para asuntos de servicio de los capitanes de Artillería don Rubén Cardenosa González y don César Pombo Cortiguera

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias 2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual
En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES:

En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.309'61
En 30 de Junio de 1.937 22.866.602'67



Cafeteras
Molinos
Registradoras

Uríbarri
Tinte 10, 1.º - Burgos

Nuestra Patria, dueña de sus destinos, irrumpió en el mar y "lo convirtió en inmenso espejo que tuvo por marco las costas de todos los Continentes. En él miró España la grandeza de Dios y su grandeza propia, y, para alejar las sombras y verle y verse mejor, redujo a cautiverio la luz, convirtiendo al sol en lámpara de su Alcázar". (Mella).

Central Obrera Nacional Sindicalista

Delegación Sindical Local de Madrid, Hernani, 21.—San Sebastián. Habiéndose constituido el Sindicato de la Alimentación de la Delegación Sindical de Madrid, pone en conocimiento para que todos los madrileños que accidentalmente residen en cualquier población de la zona liberada, envíen las solicitudes de ingreso a esta Delegación, con objeto de proceder a la organización de dicho Sindicato.

Forman el Sindicato las Secciones siguientes:
Hostelería y cafetería, Artes blancas, Conservas, Lactea, Oleajinos, vinícola, y licorería, Cervecería y frigorífica y Comercial.

Productores madrileños: el Caudillo concibe a España en lo económico como un gigantesco Sindicato de productores. La mejor forma de servir a la economía nacional es encuadrándose en la milicia del trabajo.

(Por la Patria el pan y la justicia, el Delegado sindical local de Madrid.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Los camaradas y las Escuadras que han de prestar servicio de guardia, los próximos días son los siguientes:

Día 12, jefe de día, camarada Pablo Legarreta Echeverría, subje de la 2.ª Falange de la 1.ª Centuria.
Escuadra 5, Carretera de Madrid.

Día 13, jefe de día, camarada Pablo Legarreta Echeverría, subje de la 2.ª Falange de la 1.ª Centuria.
Escuadra 6, Carretera de Madrid.

Día 14, jefe de día, camarada Cecilio Ortiz Uriaran, subje de la 3.ª Falange de la 1.ª Centuria.
Escuadra 7, Carretera de Madrid.

Día 15, jefe de día, camarada Luis García González, jefe de la 3.ª Falange de la 1.ª Centuria.

Todos los jefes de Escuadra se presentarán en esta Jefatura local, de 5 a 7, de la tarde, el día que a su Escudra le toque de guardia.

A los que les corresponda en domingo o día festivo se presentarán el día anterior a su servicio.

Todos los camaradas afiliados a la segunda línea de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se encontrarán mañana, día 12, a las ocho y media de la mañana, debidamente uniformados, en el Paseo del Empeñadero, sin ningún pretexto. Se advierte que a esa hora se pasará lista y el que falte será sancionado en el mismo día.

Se comunica a todas las camaradas de esta Sección Femenina de Burgos que tienen la ineludible obligación de alojarse en su casa a las camaradas que por esta Jefatura se las ha designado de las que con motivo de la concentración nacional del S. E. U. se encontrarán en esta localidad los días 11 y 12 del corriente.

ANISADOS Y LICORES

Agua de antes de morir - Cofias
Vinos - Vinos de Moscatel
Jerez etc
CALIDADES SUPERIORES
Mañana el Barro
Fábrica de Licores - A hódiga

ATENCION AL VECINDARIO DE BURGOS

Todos cuantos quisieran recibir estudiantes Tradicionalistas A. E. T. para pernoctar, en sus casas, pueden dirigirse al teléfono 1267 o al local de A. E. T., calle la Moneda 12

Por patriotismo, por ciudadanía, hospitalidad a los estudiantes.

SECCION DE FLECHAS

Mañana día 12, de los corrientes, y a las nueve de la mañana, se presentarán en su cuartel perfectamente uniformados, todos los camaradas afectos a esta organización. Los que no cumplan esta orden y no manifiesten por escrito la falta, serán castigados severamente.

SUSCRIPCION para el acorazado "España"

Relación de personal de la Comandancia de la Guardia civil de Burgos con las cantidades con que contribuye a la suscripción para la construcción del nuevo acorazado "España".

Guardias segundos, don Antonio Sánchez Valle, 2 pesetas; don Florentino Niño Nebreda, 2; don Angel Cubillo García, 2; don Santiago González Díez, 2; don Pedro García Alonso, 2; don Julián Celada López, 2; don Gil Rojo García, 3; don Mariano Sedano Pérez, 3; don José Puga Palarés, 3; don Juan Mascuñana Robledo, 15; don Julio Yuste Ocaña, 5; don Cándido Martín Ondarza, 5; don Adolfo Rodríguez Alonso, 5; don Antonio Sánchez Fernández, 5; don Julián Martínez Martínez, 5; don Miguel Fernández Puentes, 5; don Román López Varona, 5; don Tomás Martín Ruiz, 5; don Octavio Revilla Cuñado, 5; don Vicente Vivar Moral, 5; don Francisco Alonso Calvo, 5; don Benjamín Blanco Peralta, 1; don Maximino Alonso Vacario, 1; don Mariano Ortega Buegado, 1; don José Alonso Pascual, 1; don Agapito Mata García, 1; don Ernesto Sáiz Núñez, 2; don Francisco García Miguel, 2; don Germán Barrio Solórzano, 2; don Agapito Infante, Pérez, 2; don Manuel Velasco Marquina, 2; don Silverio Alonso Martínez, 2; don Indalecio Carrascat Arroyo, 2; don Guillermo Macarró Martín, 1; don Secundino García Rojo, D. Cándido Salazar Oteo, 15; don Paulino Ordeza Martín, 3; don Juan Medel Santamaría, 10; don Pío Abad Herrero, 2,50; don Honorato Rojo Porras, 5.

Aldereces, don Rafael Gadea García, 15; don Eustasio Martínez González, 15; don Félix Arce Güemes, 10

Sargento, don Ildio Díez Alonso, 10.

Cabos, don Elías Arnáiz Peña, 10; don Ángel González HFernández, 5; don Primitivo Quintá Sáiz, 5; don Eladio Muga González, 6; don Jesús Fernández Gómez, 3; don Elías Barredo Ruiz, 2.

Guardias segundos don Felipe Martínez González, 25; don Gonzalo García Sáiz, 5; don Florentino Rodríguez Gutiérrez, 15; don Edelmiro Velasco Morales, 10; don Lorenzo Pérez Cereceda, 10; don José Barredo Moure, 10; don Laureano Pascual Pascual, 5; don Celestino Alonso Alonso, 5; don Francisco Pin López, 5; don Isabelo Fuentes Rodríguez, 5; don Nemesio Martínez Infanz, 5.

Suma y sigue, 1.500,85 pesetas.

El "Libro de España" y la Asociación de Padres de Familia

El presidente de la Asociación de Padres de Familia de Sevilla ha dirigido una expresiva carta a S. E. el señor General Conde de Jordana mostrando su satisfacción y la de la entidad que preside por la orden fecha 21 del mes de septiembre próximo, pasado, relativa al «Libro de España».

Dicha orden—dice—lleva una de las muchas necesidades que en materia de enseñanza primaria están sin resolver y que por la muestra se ve que los hombres del nuevo Estado ponen mano en ellas.

«El liberalismo por medio de la Institución Libre de Enseñanza procuró apagar desde la escuela el fuego sagrado de religiosidad y patriotismo que es innato en todo español. Por ello cuando se advierte la atención que prestan nuestros actuales gobernantes a las cuestiones docentes primarias a pesar de los graves y urgentes problemas que reclaman su máxima actuación nuestro reconocimiento y gratitud tienen que expansionarse exteriorizando nuestro sentir.»

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 11 de octubre de 1937

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 762.2
A la una de la tarde: 759.5
A las seis de la tarde: 759.5

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 17.8
Mínima a la sombra: 9.0

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: NE-0.6
A la una de la tarde: NE-5.5
A las seis de la tarde: N-5.4

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO

de 1 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del obispo D. Diego de Salazar, que dice así: «debiente del Tabernáculo en que se celebra el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas.»

LIMPIEZA ABSOLUTA
IRANQUIDAD COMPLETA!

Precio de cada lámpara 1 peseta.
Id. del Vaso de cristal y Rejilla. 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna
DE VENTA EN BURGOS:
Almacén de Ultramarinos
LA PROVEDORA SAN JUAN, 63

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

LA GUERRA CUESTA LAGRIMAS Y SANGRE

Obra Católica de Asistencia al Herido

DULCIFICA LOS DOLORES DE LOS QUE SUFREN

(Se reciben donativos en el Palacio de la División)

Vida local

Noticias varias

El comandante de Caballería don Ricardo Parale Vicente, se presentará en la Sección primera de este Estado Mayor, a la mayor brevedad para enterarlo de un asunto que le interesa.

La Confederación de mujeres católicas de la parroquia de San Cosme y San Damían, tendrán misa de comunión mañana 12, fiesta de la Virgen del Pilar, a las ocho.

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentarán con urgencia en la primera sección de Estado Mayor del sexto Cuerpo de Ejército para un asunto que les interesa.

Don Angel Pérez Nieves.
Don Rafael Ordoñez Baztan.
Don Angel de Miguel López Montenegro.
Don José M.ª Torrent Tomás.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien justifique ser su dueño, se hallan recogidas: Una mala encontrada en la pública por el niño Ignacio Sáiz. Una cantina de vino por Jacinto Fuente Alonso. Un reloj por Cesario Treceño Martínez y otra cantina de vino por unas jóvenes.

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: nueve de 5 pesetas cada una a otros tantos dueños de carros por no llevar luz en los mismos; dos de 10 pesetas a dos industriales tabajeros por descargar las carnes sin cubiertas con paños blancos y una de 3 pesetas a una señora por sacudir una alfombra después de la hora.

En la carretera de Logroño, a unos once kilómetros de Burgos, ha sido atropellado esta mañana por el automóvil de la matrícula de Bilbao, 5979, el vecino de Castriello del Val, Jerónimo Benito, de 65 años, pastor, resultando con una herida contusa de forma estrellada en la región frontal derecha; otra de unos diez centímetros de extensión en el codo izquierdo; fractura de cresta ilíaca izquierda, contusión abdominal y otra en la región glútea derecha, de carácter grave.

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro pasando al Hospital Provincial.

Novenas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 12, martes, Conmemoración de la Binaventurada Virgen María del Pilar. Rito doble de 2.ª clase; color blanco. Misa propia de esta festividad (en el Misal español), Gloria y Credo. Prefacio de la Virgen... y el alabarte, bendecirte y glorificarte en la binaventurada y siempre Virgen María... Lo mismo en el Carmen y Merced.

CARMEN.—Novena del 7 al 15 en honor de Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa con acompañamiento de órgano y en ella se hará la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario cántico novena y bendición con el Santísimo.

SAN LESMES.—Todas las tardes, a las siete se rezará el rosario y se hará el ejercicio del mes, terminando con cánticos a la Virgen y Salve popular.

Habrà exposición menor y los domingos y días festivos, exposición solemne.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Francisco del Campo varez, Pedro Elizalde Tenca.
Juana Prieto López, de Brivesca 79 años, Diego Lainez, 6.
José Luis Blanco Gutiérrez, de Burgos, 11 años, Caseta Chopos de Tudanca.
Eleuteria Pérez Sevilla, del Barrio de Villimar, 73 años, dicho Barrio.
Abdón Gárate Simón, de Santibáñez de Esgueva, 71 años, Lata Calvo, número 10.
Antonia Martín Martínez, de Ciruelos de Cervera, 86 años, Avellanos, 6.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Peldiqueros, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorio Carasa.
Ruta de Guipúzcoa

Se necesitan obreros para una fábrica.
Informarán, Santa Cruz, 9, escritorio

Compra garrafones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.
Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

Se compran sacos vacíos usados, pago buenos precios.
Casa Díez Santander 3.

Basura se vende muy barata en cantidad o por carros, buen cargo.
Informes: «KI KIRI-KI», (Pellera) Cid 18.

AGUSTIN MORENO
Plata de Bonas
Exportados directamente de Camerías
Almacén depósito con hermosas Camerías. Incluye pino, 5 (interior). Puesto al detall Plaza Cubierta (interior) número 34. Teléfono 2161.

Se halla vacante la plaza de Sacristán O ganista de la Parroquia de Santa María de Miranda de Ebro
Informes el señor Cura Párrico de la misma.

Con buenas referencias, se necesita persona joven para la venta a comisión en esta plaza, de artículo de mucho consumo
Informes en esta Administración.

Mecanografía buena ortografía y cuentas, se ofrece sin pretensiones.
Razón: Central de Correos (Cartaría)

Se ofrece niñera. Calera 4 2.º izquierda.

Asistenta se necesita
Vitoria, 26, segundo.

Varios
Pomada Cerezo cura fliceras quemaduras, exzemas, herpes, granullaciones, amorooides y grietas.

Arriendos y hospedajes
Se arriendan los pastos de la Dehesa de Mazuela (Torquemada Palencia) para mil cabezas de ganado lanar.
Informará don José Díez Rumayor, E-pollón 16.

Cedo habitación amueblada, con de echo a cocina, a sala sola, sitio céntrico.
Informes en esta Administración.